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令和５年度第１回中野市保育所等運営審議会 会議録 

日 時 令和５年７月５日（水）午後６時～午後７時 

会 場 中野市役所２階 会議室 21 

出席者 中野市長 湯本隆英（自己紹介後に退席） 

【委員】 

中村幹夫委員、西原芳子委員、若林幸裕委員、岸田麻美委員、 

小林将徳委員、酒井沙也架委員、涌田晴央委員（７名） 

（小林啓治委員欠席） 

【事務局】 

子ども部長 小林由美、保育課長 鈴木克彦、 

課長補佐兼施設係長 江本一視、保育係長 山田真一、 

施設係 主任主事 金井友也（５名） 

 

【会議内容】                                    

１ 開 会 

 子ども部長 

 

２ あいさつ 

 中野市長  

湯本隆英 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（略） 

 

 

中野市長の湯本でございます。 

本日は令和５年度第１回中野市保育所等を運営審議会にご出席いた

だきまして誠にありがとうございます。 

皆様には４月１日から２年間の任期で委員としてお願いすることと

なりました。よろしくお願いいたします。 

会議に先立ちまして一言ごあいさつを申し上げます。 

新型コロナウイルス感染症の感染症法上の取り扱いが、２類相当から

５類に移行されました。 

しかしながら、新型コロナウイルス感染症は完全に終息した訳ではあ

りません。 

そのため感染対策など、感染の再拡大の防止に向けて、引き続き保育

園などの運営には、日々細心の注意を払いながら行っているところで

あります。 

さて本日の協議事項にあります保育所の民営化につきましては、昨年

11月に公立保育所民営化ガイドラインを策定し、取り組んで参りまし

た。 

今後、建て替え民営化する保育所の方針がまとまりましたので、 
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３ 自己紹介 

 

４ 会議事項 

 子ども部長 

 

 保育課長 

  

 

  

 

 

 

会長 

 

 

 委員 

 

 

 

 

 

 

  

 

この後ご説明申し上げます。 

保育所民営化に対しまして民間活力による保育の質の向上。 

保育の多様性に対する選択肢が増えることなどを期待しており、より

よい民間事業者を選定したいと考えております。 

この方針にいたしまして委員の皆様の忌憚のないご意見、ご要望等を

いただきますようお願い申し上げます。 

今後も引き続き、子育て世帯への支援をさらに充実させて、子育てし

やすいまちとなるように努めて参りたいと考えておりますので、保育

行政の推進に皆様のご協力をお願い申し上げまして、挨拶とさせてい

ただきます。 

本日はよろしくお願いいたします。 

 

（略） 

 

⑴ 会長・副会長の互選について 

会長に中村幹夫委員、副会長に若林幸裕委員に決定 

 

⑵ 保育所建て替え（民営化）方針について 

保育課長が資料に基づき説明 

概要：建て替え（民営化）する保育所 

① 高丘保育園（民設民営により令和７年４月に新園開園予定） 

② 平野保育園（民設民営により令和７年４月に新園開園予定） 

    （参考）松川保育園については統廃合を含め検討継続 

 

ただいまの説明で委員の皆さんから質問などありましたらお願いし

ます。 

 

高丘地区では５月 22 日に説明会をしていただきました。市議会議員

さんを通してお話をいただいて、区長や副区長、民生委員さんなど 30

名ほどの参加でした。 

民営化という話は分かるのですが、私たちの区長会では、早く老朽化

した施設を建て替えて欲しいというのが要望でして、民営化という話

だけで、話がまとまらない感じになりましたけども、あくまでも区長

会としましては、本当に子供たちがかわいそうなくらい古い施設です

ので、早く建て替えていただきたいというのが、高丘地区の区長会の

意見です。 
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 保育課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 保育課長 

 

 

 

 

 委員 

 

 

 保育課長 

私ども部長以下、５月 22 日の日に高丘地区でご説明させていただき

ましたが、その時にはまだスケジュールも含めて方針が決定していな

かったことから、はっきりとしたことがお伝え出来ませんでした。 

今の時点では方針が決まりまして、スケジュール的にもお示しできる

ものができましたので、今後また、高丘地区、平野地区、それぞれ保

護者会、あと市民説明会で、皆様方が、ここのところはどうなのだろ

うっていうところをお伺いして、その部分について、今後ご説明して

いきたいと考えておりますので、よろしくお願いいたします。 

 

資料の「建て替え（民営化）」という書き方の問題だと思うのですが、

建て替えする保育所ならみんな納得いくと思うのですが、 

さっきお話あったように、そこに民営化って入ってくるから、 

何が違うのだっていうのが、これを見てもわからないのです。 

今までと何が変わるのかっていうのが、保護者にも、先生方にもしっ

かりと説明しないと、これ「建て替え（民営化）」っておかしいと思い

ます。民営化ってそうではない。建て替えることを民営化というわけ

ではないので、この書き方はすごく曖昧ですよね。 

民営化ってこうだよというところを説明に入れていただきたいなっ

て私は思います。 

確かに、高丘、平野、松川は本当に古いです。 

平野なんかは、水道も全部水をきちっと止めようとすると、子供たち

は開けられない。窓のふちを触ると棘が刺さりそうなぐらいでかわい

そうだなと思う。新しいところと、老朽化したところっていうのは、

もう環境ってうんと子供たち大事なので、建て替えていただくのはと

てもいいことですけど、民営化っていう話と少し違うのではないかな

と思います。 

 

建て替えがそのまま民営化になるというわけではありません。 

公立で建て替える場合もありますし、ここでの表現については、ご意

見いただいた中で、地元説明会に入っていくときには、もう少しわか

りやすい表現で考えていきたいと思います。 

 

民営化になると今までの保育運営と何が変わるのでしょうか。 

変わらないなら皆さん抵抗なく良いですよとなると思うのですが。 

 

民間の色々な特色のある保育園が運営できるっていうところで、 
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 委員 

 

 

 

 

 

  

 

 

会長 

 

 

 委員 

 

 

 

 

 

 委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用される方からすると、様々な選択肢が出てくるということだと思

います。 

例えば、私はこの民間のこういった考え方に共感するのでそこの保育

園を選びたい、私は公立にはこういう良さがあるので公立に入れたい

など、そういった選択肢がいくつかできるのもやはり、保育園を利用

される方にとっては良いことだと考えております 

 

色々なっていうことがよくわからないのですが、もっと具体的に示し

ていただく必要があると思います。 

老朽化による建て替えはもちろん利点の一つですが、保育の関係で、 

選べるっていう話ですけど、それではどういうふうにして選んでもら

うのかとか、例えば選ぶことによって、ある保育園に皆行ってしまっ

た場合、他の保育園どうなるのだってことだって出てくると思います。 

民営化になるとこういう点が良いということをわかりやすく言って

いただいた方がいいような気がします。 

 

先ほど、５月 22 日の説明会の話が出ていましたが、参加されていた

方々のご意見はどのようなものがありましたか。 

 

民営化でも早く老朽化した施設を建ててもらいたいと。 

今後民営化になったら保育士さんの確保はどうなるかなど細かい話

になっていってしまい、話がまとまらなかったが、私どもとすると要

望どおり民営化になるにしても早く建ててほしいというのが意見で

した。 

 

私もその場に参加させていただいていたのですが、建て替えてもらい

たいっていうのがみんなの意見だと思います。 

都会ではないので地域の保育園として建てていただけるのか、さっき

言った民営化としての特色ある保育園として、選べばいいという形で

出てきたときに、 

今のこの中野市の中で、そこまで都会化したものがあるのか。 

ほとんどの子供たちが地域の保育園に通っている。 

みんなの意見は早く建て替えてもらいたいが民営化の話が大きくて、

民営化イコール保育園建設のようになってしまっている。民営化する

ことで市の財政負担を軽減するためっていうのが、項目自体が大きく

出ているので、内容的なもので、保護者の方の説明とか、その中に働 
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 保育課長 

 

 

 

 

 委員 

 

 

 

 

 

 

 保育課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

いている人たちとか、その辺のところがどう変わっていくかっていう

のが、疑問部分多かったので、皆不安が出たのだと思います。 

建設場所についてはもう決まっているのですか。 

 

用地につきましては建てていただける民間を募集する時に、その民間

の事業者がここの場所でということを示していただくもので、市の方

では高丘地区、高丘小学校区域内という区域設定はしますが、具体的

にこの場所でということは設定しません。 

 

民営化っていうところに引っかかって、財政負担ということもよくわ

かるのですが、それが前面に出てきているので、保育内容はどう変わ

っていくのかというのが不安。 

最低限守ってもらえるところがあるのかどうかっていう、その具体的

なものもまだ全然わからない状態の中だったので、皆そこのところで

不安で、少し話が突っ込んでいってしまった部分もありました。 

 

再度、資料の２ページのところをご覧ください。 

先ほど説明させていただきましたが、決して財政的な負担のところを、

市として、一番に掲げて推し進めているということではなく、やはり

建物の老朽化、早急に平野・高丘を今回の計画でいくと同時に建て替

えたいというところを一番に考えております。 

2 番目としては、やっぱり民間の活力を利用させていただくことで、

先ほどの選択肢を増やすということもありますし、それと公立であっ

ても私立であっても、保育内容はやはり同じであるということは、ご

理解いただきたいところですが、公立が良くて、私立が駄目っていう

ことはありません。 

 

中野市の場合は公立が多いのでそこに慣れているというか、どっちが

悪いとかどっちが良いとか、それは保護者の方が、選択をされればい

いと思うのですけれど、都会でない中野市の中で、その特色を生かし

たものっていうので出てきた場合は、どうなのかなって。 

２番目の民間活力による保育の質の向上っていうのは、反対に、公立

の場合の特色はないのか。今までやってきた保育の中で、質の向上を

みんな考えていきました。じゃあ今の公立の人たちは、そこまでない

のかという不安を持ってしまう。書面ってほら平面なので、捉え方が

いっぱいあると思うのですよね。だから、そこに関わった人たちは、 
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 委員 

 

 

 

 会長 

 

 保育課長 

 

 

 

 

 

 

 子ども部長 

 

 

 

 

 

 

 

 

具体性がないので不安に思ってしまう。 

だからそこは、建て替えと民営化、民営化っていうのが、イコールに

なってしまって、民営化の方が大きくなってしまっているということ

だと思います。 

 

今ある市内の私立の保育所を建設した理由は、当時、公立保育園では、

時間外とかできなかった。私もそうだが２人とも働いていて、預ける

ところがなかった。公立には延長というものがなかった。 

ところがその私立の保育所はそれをやりましょうってことで苦労し

ていただいた。 

そのように、メリット的なこと、規律正しい教育とかね、そういうこ

とであればね、具体的に出していただければ、民営化もいいのではな

いかという話も出ると思います。 

 

民営化することで市の財政負担が減ると書いてありますが、民営化す

るとお金がかかるイメージがあり、市の財政負担が減っても、利用者

の方の負担が増えるかなと思ってしますのですが。 

 

市の財政負担というのは試算されているのですか。 

 

民設民営で行うと市の財政負担は確実に軽減されるのは事実です。 

例えば、園舎を市が建てる場合は、国からの補助はないのですが、民

間が設置した場合は国からの補助があります。 

保育料につきましては、民であろうと公であろう一緒ですが、例えば、

制服やスクールバスに係る経費など実費負担分がかかる場合があり

ます。 

 

今日の午前中に議会の皆様にご説明し、先ほど子ども・子育て会議と

いうのをやってきました。 

その中で、少子化によって、高丘と平野保育園を一緒にしたっていい

のではないかという意見もありました。 

市としてはやはり高丘と平野には、保育園を残したいという思いがあ

りましたので、一緒にとは考えていません。各地区に必ず保育園を残

します。というのが一つ目。 

それと、建物が古いということもあるので同時にやるには、市の財政

負担、様々なところにお金がかかっていますので、それを同時にやる 
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 委員 

にはやはり民間の力がなくてはできないということが二つ目でござ

います。 

子ども・子育て会議のところで、高丘保育園に行ってらっしゃる保護

者の方が委員でいらっしゃいまして、やはり施設が古いので早く建て

直してもらいたいというご意見がありました。 

民営化によってやはり何が違うのかというのがよくわからないって

いうこともありまして、まず保育料は同じです。実費負担は多少違う

かもしれませんが、業者が決まってから、市、保護者、業者の３者協

議の中ですり合わせをさせていただき、一つ一つ丁寧な説明をしてい

きます。 

基本的には保育指針でやっておりますので、内容的には、民であって

も公であっても、基本的なところは一緒です。 

ただ、一番の根底は、働くお母さんたちが必ず保育園に入りたいって

いう方を救うのが市の責務でございますので、その点で早く安心・安

全な環境を作るにはやはり民間の力を使いたいということを強調さ

せていただきましたが、市の財政負担が軽くなるからという話の方向

がそちらのほうにいってしまいがちなのですが、早く建て替えたいと

いうところをご理解いただきたいというのが、私どもの考えでありま

す。 

高丘保育園の保護者の他に市内の私立の園に通わせている保護者の

方もいらっしゃいましたが、私たちが私立を選んだのは、やはり私立

の保育園の方針に共感できたから、選んで行っているというようなご

意見もございました。 

あと公立保育園の保育士も委員になっていまして、保育士の立場から

の話もありましたが、やはり保育士としても民営化の話については、

保護者と同じように不安であるという話がありました。ただ、民営化

は世の中の流れ、全国的な流れでもあるので、私たち保育士ができる

ことはこの民営化をやるにあたり、保護者と子供が、不安にならない

ように寄り添って、声を聞いていく、そういう力になりたいという話

がありました。 

まだ細かい話は説明会の方でさせていただくような形になりますけ

れども、様々な意見ということで本日おこなった会議の中ではこのよ

うな意見が出ておりましたのでお伝えさせていただきたいと思いま

す。 

 

私も、市内の私立の園に通わせている保護者ですが、建て替えとは話 
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保育課長 

 

 

 委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

が少しズレてしまうのかもしれませんが、市の保育園と比較して私立

の園を選びましたが、不安な点としては、民営化により、特色ある園

になったことによって、違う地域の人たちが入ってきて、実際そこに

通わせたい保護者の人が、そこに入れなくなってしまうのではないか

ということが、保護者としては、すごく不安だなというのは思います。 

果たして本当に自分の行きたい場所に行かせられるのか、自分の仕事

や自分の都合に合わせて、育てやすく、通わせることがこの民営化に

なったことによってできるのかなというのが少し不安だなと思いま

す。 

 

保育所の入園については、民間であっても公立であっても市の保育課

で入所の調整をしております。 

 

保育所民営化ガイドブックの２ページに民営化されるとどうなるの

かということが記載されているのですが、例えば入園退園手続きは変

更ありませんとか、保育料も変更ありません、保育士の人数配置、 

サービスの低下にならないように、事前に法人と配置基準などを調整

し運営の条件としますとかっていう一覧になっていますよね。 

これがやっぱり民営化の方針にあっていいのではないかなと。 

これが何かいろんなところで資料がいっぱいあって、でも一番知りた

いのはこのような気がするのです。 

建て替えがどうのこうのというよりも。 

これを見たときに、先ほど保育士さんの話もありましたが、例えば、

サービスの低下とならないように、調整し運営の条件としますとされ

ているのですが、具体的にどういうふうに決めていくのかとか、 

民間となると、もう一般の企業みたいになって先生たちを決めてくの

か、どういうふうになるのかとか、それと公立私立給食は別々のメニ

ューの給食になりますって言うのですけど、今、例えば中野市なんか

栄養士さんが立てた献立を作っているのがもうそうじゃなくなるっ

てことなのですか。そういうところが示されていくと、きっと、 

おうちの方とか先生方も、イメージできやすいのではないかな。 

例えばその下の通常の保育時間や延長保育の時間拡大希望制の休日

保育の実施など運営の条件としサービスの向上を図りますって言っ

ていますが、これをやるにはやっぱり保育士さんたちの数が必要なの

です。 

民間になると、それに対応して雇えるようになりますっていうときっ 
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 課長補佐 

 

 保育課長 
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 保育課長 

 

 

 

 委員 

 

 

 保育課長 

 

とうちの人たちもそれはいいなってなると思うのですよ。 

それが、現状で、こんなサービスしますって言ったって絶対無理なの

です。先生たちそんないっぱいいるわけでもないし、少ない人数の中

で何とかやりくりして、やってくださっているのです。 

短時間でも来ていただいてとか、1人の先生が、具合が悪くなったら、

代わりの先生を見つけるとか本当に大変です。現状見るとね。 

だから、保育士さんたちがこの民営化っていうので安心できるのであ

ればきっと保育士さん達ももちろん賛成になると思うし、おうちの人

たちも、この具体的な民営化されて、こういう点が、いいんですよっ

てなるほどああそうかとなると思うし。だから、ここら辺のところが

やっぱり、いっぱい示されると安心できるのかなって思うのです。先

ほど子ども部長さんが言われたように、それはね、私立だろうが公立

だろうが、保育所指針を守らなきゃいけないのです。そんなこと当然

なんです。そこに決められたことをやらなきゃいけないのは当たり前

なのでそれは民営化されたって変わらないと、それはみんなわかって

いると思います。条件的なところだと思う。 

 

ガイドブックは先ほど話があった説明会で配られたのですか。 

 

昨年の７月に保育所に通っている保護者の方に配っているものです。 

 

民営化についてよくわからないという保護者の方からのご意見をい

ただきましたので保護者用に作ったものであります。 

 

保育士さんたちはわかっているのですか。民営化されるとこうなりま

すよということが。 

 

現保育士がそのまま民営化で移っていく訳ではありません。一部は移

っていく方もいるかもしれませんが。民設民営でする保育所について

は、決定した保育所の方で保育士を確保していただきます。 

 

高丘、平野保育園ではここで民営化されるっていうことはわかってい

るのですか。 

 

園長には説明している。説明する順番というものもありますので、明

日、全保育士に周知しアンケートを実施していくこととしています。 
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 委員 

 

 保育課長 

 

 

 

 

 会長 

 

 

 

 

 

 

５ その他 

 課長補佐 

 

 

６ 閉会 

 会長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

将来的には中野市の公立園をすべて民営化にしていくのでしょうか。 

 

全保育園を民営化する考えはありません。ある程度の割合で民営化し

ていくという考えは持っていますが 100％民営化という考えはありま

せん。現在、市で建て運営している園も譲渡等して民営化していく可

能性もあります。 

 

そろそろ時間の都合もありますので、皆さんにはぜひ代表ということ

で頭に入れていただいて、良い機会ですから、周りの人たちにもぜひ

聞いていただいて、次回参加していただければと思っています。 

個人のことじゃなく、市の全体的な話ですので、お子さんをお持ちの

方にぜひお聞きしていただいて、次回参加していただければ嬉しいと

思っています。よろしくお願いします。 

 

 

⑴ 今後の会議日程 

⑵ その他 なし 

 

 

19：00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


